

新时代 新征程 新伟业

坚定不移推动高质量发展

青岛自贸片区持续提升开放门户枢纽地位和现代海洋产业能级,形成的280多项制度创新成果中,179项涉及海洋领域——

向新而行 向海而兴



□本报记者 刘腾

形成179项海洋领域创新成果

自由贸易试验区建设的核心任务是制度创新。

近年来,青岛自贸片区形成了一批海洋领域制度创新成果,如打造“互联网+”船舶扣押拍卖管理新模式、海域使用金非税划转跨部门协同联动新模式、创新“蓝色资产”分类标准引导资本精准服务海洋经济、航运企业集成化审批服务新模式等均得以复制推广。

今年5月,青岛自贸片区海洋经济活动商事主体“智能标签”创新试点通过验收。这标志着由片区承担的又一海洋领域国家级试点顺利完成了前期试点工作。

据悉,该试点创新了海洋经济活动商事主体数据共享机制,率先建立了简便、高效、可行的海洋经济活动商事主体“智能标签”认定新机制,探索应用信息化手段开展海洋经济运行监测和企业服务等工作,形成一套可复制推广的海洋经济活动商事主体前置认定新模式和新方法,填补了国内相关领域空白。

青岛自贸片区还着力推进区关港联合创新,成立区关港联合研究中心,三年多来以市场需求为导向,围绕打造口岸便利化营商环境、培育贸易新业态新模式、提升港航综合服务能级,累计推出50项创新举措。今年,将重点推进深化区港物流一体化监管改革、推动“关港通”功能再升级、深化新型跨境贸易模式探索、做大做强保税燃料加注业务、推进山东港口通关物流一体化等十二项创新项目。

海洋是高质量发展战略要地。青岛自贸片区凭海而生、向海而兴。这里叠加综合保税区、经济技术开发区、国际经济合作区等多重功能政策优势;拥有海运航线220余条,与全球180多个国家和地区700多个港口互联互通;重点发展现代海洋、国际贸易、航运物流、现代金融、先进制造五大产业。

自成立以来,青岛自贸片区持续提升开放门户枢纽地位,加速航运、贸易、金融耦合创新发展,着力振兴实体经济,不断提高海洋开发能力,使海洋经济成为新的增长点,向海图强、奋楫逐浪。

“目前我们取得了280多项制度创新成果,其中有179项是在海洋领域的改革创新举措。以高水平开放推动高质量发展,要求我们对标高标准经贸规则开展制度创新,通过这些新的举措和压力测试,为高质量发展、扩大开放提供试验田,这样形成好的成果就可以在全国复制推广。”青岛自贸片区管委副主任隋斌表示。

上半年片区外贸进出口破千亿元

山东港口船舶交易中心由青岛自贸片区、山东省港口集团联合打造,目前已成为高端航运要素集聚的重要行业服务平台。该中心以山东港口船舶交易网为载体,搭建以船舶交易、租赁为核心的船舶服务全产业链体系。2022年,中心完成船舶交易、租赁近70艘次,成为中国北方最大的船舶交易平台。

“上半年,我们的船舶交易、租赁达到65艘次,仅用半年时间就接

近去年一年的水平。青岛自贸片区政策优势叠加、港口资源集聚,才有这样一个良好的发展局面。”山东港口集团船舶服务有限公司董事长、总经理刘琳介绍说。

据悉,打造船舶交易中心是青岛自贸片区靶向促进航运、贸易、金融耦合发展的有效途径。在交易之外,中心还不断完善船舶融资、经纪、保险、评估、勘验等现代航运服务功能,助力青岛加快建设世界一流海洋港口、东北亚国际航运枢纽中心。

经过多年培育,片区内华大基因北方中心初步建立起“产学研”一体化产业生态体系,已累计在15个国家的海域开展海洋生物样本采集,海洋生物基因测序能力位居全球第一;建成全球最大的海洋基因库;落地全球首个时空组学国际合作中心,时空组学数据占全球总交付量的20%;突破先进装备瓶颈,研发生产全球最大通量基因测序仪、全球测序速度最快基因测序仪、国际领先超低温自动化样本库等系列产品。

围绕促进投资自由便利、通关畅通高效、市场便捷公平等,青岛自贸片区今年上半年新形成创新成果45项,持续优化海洋实体经济发展生态。同时,片区全面实施自由贸易试验区提升战略,现代海洋等产业发展能级不断提升。上半年,片区外贸进出口破千亿元、同比增长14.7%,一般公共预算收入同比增长41.5%,新引进世界500强投资项目6个,固定资产投资同比增长36.9%。

以法治化营商环境护航高质量发展

法治是最好的(下转第二版)

□记者 龚鹏 报道
本报讯 “我们公司各套生产装置已全流程打通,目前实现全面复产。”日前,中国石化青岛炼化有限责任公司(以下简称“青岛炼化”)公司安全总监杨增良向记者介绍说。这也标志着系统内首家全厂性连续三次“四年一修”圆满完成并一次开车成功。

今年5月,青岛炼化、青岛思远化工有限公司、液化空气(青岛)第二有限公司等3家西海岸新区大型危化品企业启动四年一轮的装置大修活动。7月底,大修工作圆满完成,为下一个四年的安全生产打下了坚实的基础。其中,青岛炼化全厂装置大修“停检开”历时50天,较原计划提前5天完成,圆满达成“零伤害、零污染、零事故,一次开车成功”的目标。该企业此次检修涉及检修项目3392个,同步实施技改技措项目67个,10000余人参与其中,是该公司开工投产以来的第四次全厂停工检修,涉及层面广、现场任务重、安全风险高。“我们按照‘八分准备、两分实施’的原则,提前计划、科学统筹、细致安排,从教育培训、方案制定、风险识别、现场组织、监管监护等多个方面入手,全方位抓好装置‘停检开’过程管控,实现‘安全、绿色、优质、文明、廉洁、节约’检修。”杨增良告诉记者。

据杨增良介绍,本次检修是企业内部规定的四年一次的(下转第二版)

新区斩获13项中国专利奖

获奖总数占全省近三成

□记者 王雪 报道

本报讯 中国专利奖获奖数量代表着区域产业创新水平。近日,国家知识产权局发布《关于第二十四届中国专利奖授奖的决定》,新区企事业单位共斩获13项中国专利奖,获奖总数占全市一半以上、占全省近三成。截至目前,新区中国专利奖获奖总量达到73项,持续在全省保持领先优势。

本届中国专利奖,新区获得奖项涵盖智能家居、海洋装备、通信计算机等多项技术领域。其中,青岛海信激光显示股份有限公司的“光源输出控制方法、系统和激光投影设备”以及中电科思仪科技股份有限公司的“宽带突发信号频谱分析仪及宽带突发信号分析方法”等技术获得中国专利优秀奖,青岛海尔智慧厨房电器有限公司等单位完成的“集成灶”获中国专利外观设计优秀奖。

宁舍一百万,也要保安全

政企双向奔赴,青岛炼化等三家企业完成「四年一次」大修工作

打造乡村振兴齐鲁样板·新区实践

大村镇以改革思维推进土地资源高效集约利用,打造高质量发展新增长点

“点土成金”,打开发展新空间